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Вступ. В умовах євроінтеграції особливої актуальності набувають питання реформування 
податкової системи України. Широке обговорення цього питання зумовило спрямованість більшості 
наукових досліджень щодо визначення доцільності великої кількості податків, величини прийнятих 
ставок, напрямків удосконалення податкового адміністрування, можливостей розширення податкової 
бази, а також прогнозування наслідків податкової реформи для бюджетів різних рівнів. 

З уведенням у дію Податкового кодексу України з 1 січня 2011 року спостерігаються окремі 
позитивні зрушення у сфері регулювання підприємницької діяльності. Зокрема, забезпечено загальне 
скорочення податкового навантаження на бізнес тощо. Проте попри введення в дію норм 
Податкового кодексу України низка проблем, пов’язаних зі здійсненням податкового стимулювання 
підприємницької діяльності, так і залишається нерозв’язаною. Серед основних проблем податкового 
регулювання бізнесу відзначаються такі: відсутність дієвих механізмів підтримки суб’єктів 
підприємництва з метою стимулювання їх діяльності у ринковому середовищі як незалежних від 
держави економічних агентів; недостатнє використання регулюючого та стимулюючого потенціалу 
оподаткування; на адміністрування податків бізнес щороку витрачає значні кошти [2]. Слід також 
зазначити і відсутність чіткого інституціонально-організаційного забезпечення та низький рівень 
податкової культури як самих податківців, так і платників податків тощо. Це об’єктивно диктує 
необхідність подальшого реформування, а в окремих аспектах модернізацію податкової системи 
України. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Вагомий внесок у вивчення проблем теорії 
та практики дослідження податкової системи України зроблено в працях таких дослідників, як: В.Л. 
Андрущенко [9], Т.В. Бугай [1], А.П. Грінько [3], Л.М. Демиденко [8], О.А. Івашко [4], Ю.Б. Іванов 
[10], А.І. Крисоватий [5], І.О. Лютий [7], І.А. Майбурова [10] , В.М. Мельник [6], А.В. Ніконов [7], 
П.В. Пашко [11], М.В. Романюк [8], Ю.В. Сибірянська [12] , Л.Л. Тарангул [11], К.І. Швабій [13] та 
інші.  

Результати їх наукового пошуку мають вагоме теоретичне й практичне значення. У той же час 
нестабільний стан національної економіки та постійна трансформація фінансово-економічної системи 
України обумовлюють необхідність проведення наукових досліджень у цій сфері, що ще раз 
підтверджує актуальність обраної тематики. Важливим моментом залишається визначення 
пріоритетних напрямів реформування податкової системи й вирішення низки важливих питань. 

Постановка завдання. Метою дослідження є проведення аналізу сучасних тенденцій розвитку 
податкової системи України, визначення існуючих недоліків її функціонування,  розробка пропозицій 
щодо можливих напрямів реформування та модернізації з метою подальшого її розвитку. 

Основний матеріал і результати. Податкова система України, як і будь-якої держави, 
покликана, передусім, забезпечувати формування фінансових ресурсів, необхідних державі для 
виконання взятих на себе функцій (оборона країни, охорона правопорядку і національна безпека, 
система управління країною, економіка, соціальне забезпечення). По-перше, ця мета податкової 
системи має чітку фіскальну спрямованість. По-друге, податкова система покликана чинити 
регулюючу дію на процеси соціально-економічного розвитку країни. Ця мета податкової системи 
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орієнтована на те, щоб маніпулюванням окремими елементами податку (об’єктом оподаткування, 
податкової бази, податковою ставкою) впливати на поведінку суб’єктів господарювання в галузях 
економіки, в окремих регіонах, у сфері малого підприємництва, в інвестиційній сфері тощо. 

Податкова система є сукупністю підходів і рішень, які визначають напрями мобілізації коштів 
платників податків з метою забезпечення фінансовими ресурсами бюджетів усіх рівнів. Ефективна 
податкова система забезпечує стимулювання розвитку галузей, підприємств та регіонів, що 
відповідає засадам економічної системи держави. Підвищення ефективності оподаткування створює 
стимули для розвитку й активізації підприємницької діяльності, зменшення масштабів тіньової 
економіки та відтоку капіталу, забезпечує наповнення бюджетів усіх рівнів.  

Водночас, аналізуючи податкову систему України, можна виділити ряд недоліків, серед яких 
слід зазначити такі: досить сильне податкове навантаження на економіку; низький рівень податкової 
культури населення; акцизний податок недостатньо виконує свою функцію; не відбувається 
вдосконалення податку на доходи фізичних осіб; держава несвоєчасно виконує своє зобов’язання 
щодо відшкодування ПДВ підприємствам; відсутність раціональності у структурі ЄСВ до Пенсійного 
фонду та інших соціальних фондів, унаслідок цього в Україні основний тягар ЄСВ перекладається на 
роботодавців; низька зацікавленість місцевих органів влади у формуванні сприятливого бізнес-
клімату; слабка податкова база, котра б забезпечила фінансово незалежний місцевий бюджет від 
центру [12, с. 277].  

Усебічний аналіз сучасної податкової системи України засвідчує, що вона має досить низький 
рівень ефективності. Саме через наведені вище та інші існуючі проблеми можна говорити про 
незначний рівень узгодженості інтересів між платниками податків та державою. Сутність проблем 
полягає в тому, що при створенні цієї системи не були повною мірою враховані теоретичні принципи 
оподаткування, виведені на підставі багатовікового досвіду [11].  

Сьогодні як ніколи національна податкова система України потребує реформування та 
модернізації. Це зумовлено також зовнішньополітичним вектором євроінтеграції. Оскільки процес є 
поступовим і комплексним, щоб розуміти, як поліпшити систему, варто визначити актуальні 
проблеми. Так, зокрема, в Україні довгий час залишалися чітко не визначеними концепції побудови 
податкової системи, наприклад, у контексті співвідношення підсистем оподаткування юридичних і 
фізичних осіб, кореляції прямих та непрямих податків, форми й складу податкової системи, 
визначення елементів оподаткування тощо. 

У цьому контексті слід зазначити, що у щорічному рейтингу Doing Business, який готує група 
Світового банку, Україна за 2017 рік посідає 80-те місце стосовно простоти ведення бізнесу (між Сан-
Марино та Боснією і Герцеговиною). Це на три позиції вище, ніж минулого року. У подібних 
глобальних рейтингах інвестиційної привабливості враховуються такі показники, як ВВП, 
проведення реформ у країні і т.д. Хоча самі іноземні інвестори, які приходять в Україну, часто 
приймають рішення на підставі абсолютно інших даних. Перш за все – інформації, котра стосується 
безпосередньо їх особисто. Водночас одним з основних чинників, який стримує надходження 
інвестицій і заважає веденню іноземного бізнесу в Україні, є недосконалість податкової системи 
(95%). 

Необхідно підкреслити, що важливий етап податкової реформи, що розпочався в Україні з 2 
грудня 2010 року з ухваленням Верховною Радою Податкового кодексу України, мав на меті 
реалізацію двох стратегічних завдань. Першочерговим з них було збільшення дохідної частини 
бюджету з одночасним формуванням законодавчого підґрунтя для оновлення системи державних 
фінансів. Другим завданням було формування сприятливого податкового середовища для розвитку 
бізнесу та стимулювання інвестиційної діяльності як передумов швидкого відновлення після 
внутрішньодержавної та світової економічної кризи. 

Пріоритетними напрямами розвитку податкової політики, які б врегулювали ці проблеми, мали 
бути справедливість і нейтральність оподаткування, запровадження засад економічної ефективності 
для податкової політики, забезпечення прозорості податкових реформ і їх наближення до 
міжнародних стандартів [4, с. 42]. 

Гострий дефіцит бюджетних коштів, котрий відчувався до 2010 р., вимагав підвищення 
фіскальної ефективності податкової системи. Із цією метою було запроваджено заходи, які не 
створювали додаткового фіскального тиску на бізнес та малозабезпечених громадян, а саме: 
підвищення ставки ренти за видобування газу, нафти та газового конденсату; підвищення ставок 
акцизного податку та розширення групи підакцизних товарів; підвищення розміру плати за землю; 
запровадження податку на нерухомість; розширення бази оподаткування податку на доходи фізичних 
осіб. 
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Для підвищення фіскальної ефективності податків у Податковому кодексі було запроваджено 
додаткові вимоги й обмеження для платників податків з метою перекриття схем мінімізації 
нарахування податку, а також дещо розширено повноваження податківців у частині проведення 
перевірок. 

На існування позитивних наслідків податкової реформи щодо наповнення державного бюджету 
вказують такі дані: протягом останніх років обсяги податкових надходжень продовжують зростати 
(табл. 1). 

Таблиця 1 
Податкові надходження до Державного бюджету України у 2011 – 2016 рр. (млрд грн)* 

Показник 2011 2012 2013 2014 2015 2016 
Податок на додану вартість 130,1 138,8 128,3 139,0 178,5 226,5 
Акцизний податок 33,0 37,2 35,3 44,9 63,1 90,1 
Мито 11,8 13,2 13,3 12,6 40,3 20,2 
Податок з доходів фізичних 
осіб 6,2 7,0 7,6 12,6 45,1 59,9 
Податок на прибуток 
підприємств 54,7 55,3 54,3 39,9 34,8 54,4 
Рента 23,1 19,9 19,6 25,0 47,0 44,1 
Інші 2,8 3,2 4,4 6,0 0,7 8,56 
Разом податкові 
надходження 261,6 274,7 262,8 280,2 409,4 503,7 

*Складено на основі даних офіційного сайта Державної казначейської служби України [Електронний ресурс]. 
– Режим доступу: http://www.treasury.gov.ua/ 

 
З таблиці 1 видно, що попри складні економічні умови спостерігається збільшення податкових 

надходжень до державного бюджету майже по всіх податках. Варто зазначити, що причиною такого 
зростання також є і так званий «інфляційний податок», який в умовах інфляції фактично сплачують 
економічні суб’єкти.  

Водночас слід зазначити, що, незважаючи на збільшення сум податкових надходжень до 
державного бюджету, податкова система все ще залишається недосконалою. Серед головних 
недоліків треба виділити: по-перше,  нерівномірність і несправедливість розподілу податкового 
навантаження; по-друге, переважно фіскальний характер системи оподаткування; по-третє, зростання 
тенденції щодо ухилення від сплати податків і відтік капіталів за кордон; по-четверте, постійні, 
непередбачувані та безсистемні зміни до Податкового кодексу України.  

Перспективне бачення напрямів реформування податкової системи в Україні викладено в Угоді 
про асоціацію з ЄС та Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» Президента України. 
Рекомендаційні заходи наведені в документах урядової співпраці з МВФ. 

На початку 2016 р. до Податкового кодексу України були внесені зміни, які частково 
поліпшили ситуацію. Проте наявна низка проблем: 1) у вітчизняному податковому законодавстві 
залишилося чимало суперечностей і «прогалин»; 2) обмежено використання тільки окремих схем 
ухилення від сплати податків; 3) перманентним є дефіцит фіскальних ресурсів; 4) дедалі 
актуальнішим стає введення ефективних пільгових податкових механізмів заохочення інвестиційно-
інноваційної діяльності; 5) завдання формування надійної фінансової бази функціонування органів 
місцевого самоврядування за рахунок місцевих податків і зборів виконано частково; 6) потрібні 
подальші кроки для зменшення витрат часу та коштів платників податків на їх нарахування і сплату; 
7) однією з найгостріших проблем залишається вдосконалення ризикорієнтованого податкового 
контролю та налагодження партнерських відносин між податковими органами й платниками податків 
[6, c. 13]. 

Серед різних напрямів змін найбільш ефективними визначалися пропозиції, які були 
орієнтовані на ефективність податкових реформ: комплексний характер реформи (інтеграція з 
іншими реформами, зокрема антикорупційною, бюджетною, пенсійною тощо) для створення 
всеосяжної програми підтримки змін і перетворень; узгодженість із суб’єктами податкових відносин 
для гармонізації податкових реформ без радикальних змін та сприяння розвитку економіки; наукове 
обґрунтування податкових реформ із детальною оцінкою ймовірних ризиків і потенційних вигод; 
своєчасність податкових реформ; орієнтованість на зниження податкового навантаження для 
досягнення консенсусу в суспільстві, економіці та державному регулюванні [1, с. 45]. 
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Для України наразі процедура оптимізації податкової системи ускладнена, оскільки 
перевантаження системи оподаткування реформами спричиняє посилення податкового навантаження 
й ускладнення відносин між платниками податків і державою. Сучасна концепція регулювання 
податкових процесів є основним завданням на поточний період оптимізації системи оподаткування та 
розроблення податкової політики.  

З огляду на залежність ефективності податкової системи в цілому від рівня податкового 
навантаження, встановлення надміру високого чи недостатнього рівня наслідки відчують на собі всі, 
тому що це спричинить зміни в економіці, вплинувши на рівень ділової активності суб’єктів 
господарювання, інвестиційну привабливість країни, виконання державою своїх функцій. 

У цьому контексті важливе значення для України має розроблення механізму, заснованого на 
принципі регресивного оподаткування галузей, які нарощують виробництво продукції, що має 
перспективу збуту на внутрішньому і зовнішньому ринках. Саме за таких умов вітчизняні суб’єкти 
господарювання будуть зацікавлені показувати оподатковувану базу в повному обсязі, оскільки чим 
більша сума одержуваного прибутку, тим менша ставка податку. Таким чином, зникає «об’єктивна 
необхідність» ухилятися від сплати податків або йти в тінь. 

З метою зменшення інфляційного потенціалу податкової системи необхідно поетапно 
знижувати ставку податку на додану вартість, в першу чергу на високотехнологічні, наукомісткі, 
екологічно безпечні виробництва, а також галузі, що видобувають природні ресурси тощо. 

Не варто забувати й про платника податків як елемент податкової системи, як суспільний 
інститут. Для цього потрібно проводити всебічну організаційну і просвітницьку роботу з платниками 
податків, з метою підвищення рівня податкової культури, урегульовувати й удосконалювати 
інформаційні потоки між платниками податків та органами контролю за їх сплатою, а також 
ураховувати соціально-культурні й психологічні особливості громадян країни, усталені традиції при 
прийнятті рішень у галузі оподаткування.     

Сплата податків має носити обов’язковий характер. Система штрафів і санкцій, громадська 
думка у країні мають бути сформовані таким чином, щоб несплата або несвоєчасна сплата податків 
були менш вигідні платникові, ніж вчасне і чесне виконання зобов’язань перед бюджетом. 

У податковій політиці доцільно реалізувати реальний стан системи економічних відносин між 
формальними інститутами із запровадженням комплексу дій, що відображають керівний вплив 
органів державної влади різних рівнів. 

Необхідно переглянути й фіскальний характер розроблення та регулювання податкової 
політики, оскільки державний вплив на зобов’язання перед бюджетом підприємницьких структур не 
має призводити до зниження ефективності діяльності останніх. Саме на підставі податкової політики 
доступна оптимізація податкових відносин та ефективна реалізація регулюючої функції, що сприяє 
оптимізації всієї системи оподаткування. 

Висновки. Таким чином, для підвищення ролі податкової системи в прискоренні економічного 
розвитку необхідно розробити податкову політику, спрямовану на стимулювання вітчизняного 
виробництва, інноваційно-інвестиційної діяльності, споживчого попиту, а також посилення 
регулюючої і контролюючої функцій держави щодо сплати податків. Те, що  Україна проходить 
процес євроінтеграції національної економіки, покладає особливу відповідальність на регулювання 
фінансово-економічних відносин між державою та підприємницькими структурами, а отже, визначає 
новий напрям розвитку податкової політики як інструменту оптимізації оподаткування. Подальше 
реформування податкової системи необхідно здійснювати в напрямах конгруентності реформ 
податкової системи в системі реформ в інших сферах державного управління, урахування зв’язків 
між суб’єктами податкових відносин, обґрунтованості та аналізу актуальності змін, які несуть 
реформи у сфері податків. 
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Tax system of Ukraine: problems of functioning and ways of reform. The current trends of the tax 
system of Ukraine are considered, the existing shortcomings of its functioning are determined. The necessity 
was discussed and the main directions of reforming and modernization of the tax system of Ukraine with the 
purpose of its further development were proposed.  

A general conclusion is made that in order to enhance the role of the Ukrainian tax system in 
accelerating economic development, it is necessary to develop a tax policy aimed at stimulating domestic 
production, innovation and investment activity, consumer demand, as well as strengthening the regulatory 
and supervisory functions of the state with regard to payment of taxes. It is noted that further reformation of 
the tax system should be carried out in the directions of congruence of reforms of the tax system in the 
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